

启航

海南自由贸易港
正式启动全岛封关珍藏特刊
12·18

牢记嘱托， 迈上高水平开放新起点

■本报编辑部

万众瞩目，意义非凡。
今天，海南自由贸易港正式启动全岛封关。这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

建设海南自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策，“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

“门户”的嘱托，着眼海南的历史和现实，放眼世界的发展与变革。

海南，地处连接太平洋、印度洋的要道，背靠中国大陆，是相对独立的地理单元，在中国改革开放大局中具有特殊的战略地位。从建省办经济特区，到建设世界最高开放形态的自由贸易港，党中央一次次将重大使命、重大机遇赋予海南。

海南，因改革开放而生，因改革开放而兴。建省办经济特区以来，一批批建设者发扬“敢闯敢试，敢为人先，埋头苦干”的特区精神，推动海南发生翻天覆地的变化。建设中国特色自由贸易港，给了海南一次千载难逢的机会。海南千帆竞发干事创业的精神面貌焕然一新，大家心往一处想，劲往一处使，海南自贸港建设从“顺利开局”到“成型起势”，进入全岛封关运作的新阶段。

时光流转，总有一些历史节点因其深远影响而被永久铭记。1978年12月18日，党的十一届三中全会开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程；47年后的2025年12月18日，海南自由贸易港正式启动全岛封关。这是历史的回响，更是前行的号角——

把握好封关机遇，高标准建设海南自由贸易港，将其打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。

蓝图已然擘画，使命伟大光荣。

封关后，海南将迎来更加优惠的货物“零关税”政策、更加宽松的贸易管理措施、更加便利的通行措施、更加高效精准的监管模式。海南，敞开怀抱，欢迎全球的贸易投资合作。

潮涌千帆竞，奋楫正当时！面向新征程，海南自由贸易港建设责任重大、前景广阔。我们要牢记嘱托，锚定战略目标不折挫，解放思想、改革创新、团结奋斗、攻坚克难，迈上高水平开放新起点，奋力谱写中国式现代化海南篇章，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献！

- 建设海南自由贸易港，是党中央着眼新时代全面深化改革开放作出的重大决策
- 今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关
这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措
- 建设海南自由贸易港的战略目标
就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户
- 高标准建设海南自由贸易港
主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局



总策划 | 尚林 翁朝健 林绍伟 牛晓民
总监制 | 曹健 罗建力 钟建华 程旺 吴卓 陈成智
统稿 | 蔡潇 邹永晖 李科洲 袁上雄 冯春山 陈亿多 李佳飞 林书嘉
执行策划 | 丁静 金昌波 陈彬 张苏民 刘笑非 董纯进 彭青林
主编 | 苏庆明 陈奕霖 梁君穷 欧英才
苏杰德 徐慧玲 吴维扬 孙婧 叶媛媛 刘婧姝
视觉总监 | 张昕 美编 | 杨千懿 陈海冰 孙发强 许丽
检校 | 张娟 王振文 叶健升 徐伟东 李彪
招志云 符发 许达吉 内才热 蔡法 陈伊雷 苏建强 原中倩 陈旭辉

海南日报出品